

济南国际合唱节成为城市文化名片

社区草根合唱团一开嗓惊了专家

第四届济南国际合唱节音乐会于27日落下帷幕,多场高水准的合唱音乐会和国内顶尖专家的大师班讲座为济南的合唱发展再添动力。谈到近年来济南合唱事业的发展,中国合唱协会副理事长任宝平称,“与其他城市相比,济南的合唱队伍呈现出整体提升的特点。济南国际合唱节正在成为济南的城市文化名片。”

本报记者 刘雨涵

“合唱是一种城市文化的标志,代表着市民的品位、城市的文明程度。”任宝平表示,通过四届济南国际合唱节来看,济南合唱团队的演唱水平、观众的欣赏水平在不断提高。“现在很多城市还是群众娱乐式的合唱,济南将合唱节提升到了国际的高度,现在西安、合肥、南京等城市也都想学习济南办国际合唱节,济南在这方面走在了全国前列。”

如今,从大中小学到社区、企业,活跃着很多合唱团。今年合唱节上济南的一支纯草根社区合唱团——二七田园合唱团虽然以0.02分之差与金奖失之交臂,但他们一张嘴把专家都吓傻了。该团团长兼指挥陈立英介绍说,二七田园合唱团成立快10年了,从开始的6个人发展为现在的80多人。“我们都是离退休人员,有工人、干部、公务员等,没有一个是音乐专业的。一开始就是抱着锻炼身体、和谐社会从社区做起的想法,不是离退休后

就搓麻将、打扑克、闲聊什么的,而是能够老有所乐、老有所为。”由于人员基础不行,开始一唱两个声部就跑调,参加第一届济南合唱节时初赛环节就被刷下。但是通过不断苦练和观摩学习,今年他们已经能够演唱四声部的无伴奏合唱。

济南音乐家协会副主席陈雷介绍说,目前济南市大约有150支群众合唱队伍,再加上中小学的合唱团,总数有三四百支,而且泉之韵、梦之翼等合唱团已开始在世界级的合唱比赛中斩获奖项。“济南的合唱团是伴随着济南合唱节成长起来的,别的城市可能有一两支队伍的水平比较高,而济南是整体在提高。”陈雷称,合唱节从三四月份启动一直持续到十月份,其间进行了合唱骨干培训、专家基层辅导培训、国内一流大师讲座,“以培训抓比赛,以比赛促发展”。接下来,济南将与顶尖合唱专家签订战略合作协议,让大师工作室落户济南,为济南合唱的后续发展提供源源不断的动力。



梦之翼合唱团曾斩获世界级奖项。

编者按

山东有多少种地方戏?正在进行的山东地方戏曲剧种代表性剧目展演,将我省的12个主要剧种的14台名剧搬上舞台。从今天起,本报将陆续推出“名剧故事汇”,让观众在赏吕剧,听柳子戏,近距离接触五音戏、两夹弦、四平调等地方戏曲之美的同时,更了解《李二嫂改嫁》《孙安动本》《王小赶脚》等剧种看家戏的幕后故事和趣闻,看看它们是怎么成为各剧种的代表性作品和名剧的。

《孙安动本》一部戏救活一个剧种

本报记者 黄体军

被多个剧种移植

《孙安动本》是柳子戏的看家大戏。8月29日、30日在百花剧院与观众见面。让老戏迷们兴奋的是,第一代孙安扮演者、柳子戏国家级非遗传承人、已届85岁高龄的黄遵宪亲自担任艺术指导,为该剧把关。他反复强调的“不但要与时俱进,还要与实俱进”,“活人演活戏”,终于要让这部经典老戏有“青年演员的精气神儿”了。

黄遵宪是80多年来柳子戏兴衰最好的见证者。1932年,黄遵宪生于菏泽市的“戏窝子”郓城县,13岁开始学习柳子戏。新中国成立后,他参与创建了郓城县工农剧社。1958年,郓城县工农剧社上调省里成立省柳子剧团,柳子戏迎来了发展的一个辉煌期。“这个辉煌期的标志就是1959年我们排了一出老戏叫《三上本》,很受欢迎,省里就派了一些专家帮着整理提升,这就是后来的《孙安动本》。”

《孙安动本》讲的是万历初年,奸相张从私造皇宫,毒

抬棺上殿,想以死谏感动皇帝,但在张从唆使下被定成死罪,三朝元老沈理上殿保救被削职为民。沈理将此情告诉定国公徐龙,徐龙手执先王御赐的铜锤严惩了张从,并赦免孙安死罪。

《孙安动本》在当时一唱就火了,并受到梅兰芳等艺术名家的高度赞扬。1961年上半年,黄遵宪和剧团曾带着这部戏唱遍大半个中国,使柳子戏获得了全国声誉,被称为“一部戏救活了一个剧种”。1962年,《孙安动本》被拍成电影,黄遵宪是电影中孙安的扮演者。借助电影的声誉柳子戏更是达到了巅峰。此后《孙安动本》被京剧、秦腔等多个剧种成功移植。

黄遵宪“点将”周金伟

改革开放后,剧团恢复了古装戏的演出,柳子戏的发展又迎来了新机遇。黄遵宪又开始演孙安,艺术生命重新焕发了青春。直到1998年,66岁的黄遵宪最后一次演了全本的《孙安动本》。

第二代孙安的扮演者有三位:王兴苍,杨春伟,李长祥。王兴苍告诉记者,1995年他40岁时开始跟着黄老学唱《孙安动本》,“当时一下子喜欢上了孙安的人物性格,一演就是十几年,越演越喜欢这个角色。一个演员,能遇上这样的角色是一生的幸运。”

今年42岁的青年演员周金伟,是第三代孙安的扮演者。这次复排,黄老反复叮嘱他,“不要把孙安演成黄遵宪,而要把孙安演成柳子戏的孙安,演成周金伟版孙安”。

周金伟表示,《孙安动本》是柳子戏的看家戏,因为太经典了,所以压力很大,一直不敢接演,2013年黄老找到院里亲自“点将”,并得到了剧院的大力支持,他才下决心正式接下了孙安一角。当时黄老鼓励他说:“我1962年30岁时就拍电影《孙安动本》了,你这个年龄早就该挑战孙安一角了!”

这次复排,另外两个主要角色,孙妻的扮演者陈凤英和周金伟年龄差不多,张从的扮演者侯先胜30岁出头,可谓一部青春版《孙安动本》,是对这部经典老戏的一次致敬!令青年演员们感动的是,黄老一直在为他们解压,让他们根据自身条件放开去演,这给了青年演员很大的空间。

“既要保持柳子戏的老味道,又要唱出自己的个性特色,关键还是从人物出发,从孙安身上找感觉”,周金伟深有体会地说,“除人物气质造型外,在唱腔上我也作了一些新的揣摩,像第5场有一句‘含悲愤问苍天’,在‘苍’字上先收一下,再在‘天’字上从低到高,放大放亮,以表达孙安的悲愤心情,这句唱腔设计得到了黄老的充分肯定和认可”。

奥林匹克艺博会城市展落地山东



本报北京8月27日电(记者倪自放) 8月26日,“为奥运喝彩”奥林匹克艺术博览会城市系列展在京启动。据了解,为弘扬传承奥林匹克精神,迎接2022年北京—张家口冬奥会,系列展将于2018年启动,2018年至2022年每年举办一届,首站将于明年1月在山东美术馆开展。

国际奥委会主席出席启动仪式并对山东美术馆取得奥林匹克艺术博览会首站举办权表示祝贺。他说,艺术和运动有许多共通之处,都需要刻苦的锻炼和澎湃的激情才能达到最佳状态,系列展融合了艺术、运动,展示了两者的精湛技艺,为体育与艺术融合提供了契机。

据悉,奥林匹克艺术博览会城市系列展展品来自社会征集与国际奥委会,以奥运文化与中国传统艺术为主要内容,未来五年将在中国各大城市相继展出。主要展品目录为:历届奥林匹克招贴画、奥林匹克火炬、奥林匹克吉祥物、奥林匹克与体育雕塑、弘扬中国传统书画类作品、中国艺术家表现奥运题材的艺术作品等。

当天下午同时举办了“为奥运喝彩”奥林匹克与艺术高峰论坛,与会专家围绕将在山东美术馆呈现的奥林匹克艺术博览会城市系列展,就艺术与体育的关系展开了讨论。



杀民工三千以灭口吞没赈粮。清正廉洁的曹州知府孙安一日连上三本参劾张从,但小皇帝被张从所惑,孙安绑妻缚子